

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

El Liberal en MurciaEs el diario de mayor circulación de Levante.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS**CRONICA**

UN LANZAMIENTO

Los ricos ignoran la significación fatídica de algunas palabras, su ambigüedad total, y sólo perciben torpemente su verdadero sentido léxico. Quizás sea una de ellas la que va como rótulo a estas líneas. Yo fui testigo en dos ocasiones del triste hecho, y aunque lo he contado más brevemente, me pongo ahora a repetirlo.

Hace algún tiempo, al pasar por una calle céntrica de Madrid, un amontonamiento confuso de muebles y de trapos, hacinados en mitad del arroyo por manos temblorosas, que trataron, sin duda, de contener un desastre, me hicieron repentinamente y vagamente pensar en el rayo, en la inundación, en el vendaval, en cualquiera de los hechos asfixiantes con que las fuerzas flagelaban al hombre desde el pálido alboroto de las edades; sólo que, percatado, al fin, de la realidad, vi que aquél, aquel cataclísmo de miseria, no era, por ejemplo, lo que se había podido salvar de un incendio ó de un temblor de tierra; si los restos de un desahucio, lo que quedaba de un hogar idóneo a pique por insanas codicilas de los hombres y responsables crudidades de la ley... Estoy, a presencia del gran mal, de aquel triste e ineficaz daño, el decir de Lucio, lugubrante como una sentencia antiquilladora, se me vino á las mentes, arrancando de garras: «Si los dioses existen, se basta á sí mismo y gozan tranquilamente de su inmortalidad, sin acordarse de nosotros...»

Volví á pasar, hace pocos días, por la misma calle y aún continuaban esparcidos, como en una playa, los restos de aquel naufragio... Un hombre de uniforme policial y facha de aburrimiento, grave, sin embargo, y armipotente, con espada al cinto y revólver á la cintura, lo custodiaba contra posibles piraterías de vecinos y viandantes. La ley tiene bondades...

Me sentí penetrado de plácido y de ira tan presto á la maldición como á la lágrima. Dos semanas de nuestra vida normal, dos años ó dos siglos, dos eternidades de tiempo para quien vive en períodos equinocciales, hacia ya que aquéllos trastornos cubrían el horizonte empedrado de la calle y nadie había tenido la misericordia ó el poder de recogerlos. ¡Ah! las mujeres que lean esto si que me entiendan. Los valiosos habían, y mientras más viejos, mejor; los muebles tienen alas, saben historia, dicen díces, conocen la cronología íntima del pasado, colaboran en nuestras empresas de amores y de odios, forman parte de la familia, han sido elementos para la debilidad del anciano y del niño, han amistosamente auxiliado al guerrero en sus amargos trances de fatiga, viven, que por esa muere también, y completan magníficamente nuestra economía.

Una cama no es un armazón de fierros ó madera, sino un altar también, y cuantas veces un trono. Ese viejo sofá, lo que un grupo de palmeras en el desierto á la hora púrpura del sexto; ese cuadro de la Virgen, un eterno refugio para el duelo; el retrato del hijo, una promesa viva de inmortalidad, y esos libros amontonados, con su aspecto inerte de cosas que fueron, cosas que son, cosas que serán permanentemente, verbos imperiales, substantivos de carne y hueso, lujosos adjetivos, adverbios ágiles como articulaciones, vocablos enérgicos y áticos como luchadores dispuestos á la pelea...

Pues todo eso quedó el otro día deshecho, disuelto, en medio del arroyo; por sentencia de un juez y sanción de un amo; el támago, el retrato, el libro, como un malicioso principio de destrucción se mezcló, pero con cuánta frecuencia, al oxígeno y al nitrógeno de nuestro aire cotidiano, enciendiendo los cerebros y petrificando los corazones; todo ese que quedó disuelto y deshecho en mitad de la urbe civilizada y cristiana, mientras que los paisajines del campo padecen la incertidumbre de no saber qué sitio elegir para construir sus nidos á fuerza de tantos y tantos como los brinda la ubérime madre Tierra. Y que las fieras reposan amoldadas y satisfechas en sus sendos cuevos.

Alejandro Sawa.

TORMENTA EN ÁVILA

(POR TELEGRÁFO)

Desgracias.

Ávila 24 (II m.) Una fuerte tormenta ha sorprendido en Aldea Vieja á varios cazadores convidados en esta capital.

Entre ellos figuraba el comandante de la guardia civil D. Guillermo Ortega.

Este dijo á sus compañeros que peligraban si marchaban todos juntos.

Domingo 25 de Agosto de 1807

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1, CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

Se separaron.

Momentos después un rayo mató al comandante.

Ha salido para el citado pueblo las autoridades superiores.

En la población ha producido gran impresión la desgracia.

OBRAS DE DEFENSA**CONTRA LAS INUNDACIONES**

El actual jefe de esta Comisión D. Luis Marín y los ilustrados ingenieros que tienen á sus órdenes, trabajan activamente en las importantes obras que, en día no lejano, han de evitar los destrozos que las avenidas producen en estas feroces vegas, y aumentar el caudal de los ríos en su estiaje.

No sabemos qué trabajos de los indicados proporcionarán mayores beneficios á nuestros sufridos cultivadores, pues si éstos producen las frecuentes inundaciones, perjudicos sin duda causan las extraordinarias sequías.

Es disputado por esta circunscripción D. Isidoro de la Cerva, celebra fructuosas conferencias con el Sr. Marín para enterarse de la marcha de estos trabajos y ofrecerle el valioso apoyo de su hermano el ministro de la Gobernación, para todo cuanto sea necesario á fin de lograr la pronta terminación de las obras emprendidas y empezar otras que convienen acometer.

Sabemos que en esas conferencias ha pedido convencerse el Sr. Cerva, de lo imprescindible que es conseguir un aumento en la cantidad anual designada para las importantes obras, á fin de lograr que los pantanos de Tábara y de A fondo XIII, puedan prestar servicio dentro de dos ó tres años. Y al efecto, gestiona que ese aumento sea un hecho en los presupuestos del año próximo.

La fortificación con obra de mampostería de las arterias principales de riesgo, ó sea de las acequias madres de la huerta de Murcia, tiene consignación suficiente y es seguro que en el invierno que se avanza quedarán muy adelantadas, proporcionando trabajo á buen número de obreros, en esa época del año en que tan tales necesidades existen.

En el Reguerón se están haciendo importantes trabajos de limpieza y reconstrucción y en breve se acometerán otras necesarias obras en el Guadalentín y cañón de Totana.

En estos días lleva el Sr. Cerva una interesante gestión, que confiaba tener éxito, tal vez, que la citada Comisión proyecte y ejecute defensas en las ramblas que afluyen á la huerta, para evitar en la sucesiva desastres como el reciente de Santomera y los infinitos daños que en cauces y tierras producen los desbordamientos de dichas ramblas.

El director general de Obras públicas ha pedido al Sr. Marín la propuesta, lo que debe hacerse, y éste, como el ilustre ingeniero Sr. Banc, convencidos de los grandes beneficios que han de reportar tales obras, las han aprobado en un buen fundado informe. Nuestro ilustre paísano el ministro de la Gobernación, ya tiene noticia de esa propuesta y ha ofrecido apoyarla con gran empeño.

Por último, á los cinco magníficos puentes de cemento armado, que la citada comisión ha construido sobre el Río Guadiana y que tanto han facilitado la comunicación entre los labradores de ambas márgenes, habrá que agregar, por lo tanto, que en cauces y tierras producen los desbordamientos de dichas ramblas.

La comisión de vecinos de ese partido que lo ha solicitado, así como el senador D. Joaquín García, que los viene apoyando, encuentran en el Sr. Marín un auxiliar eficazísimo para conseguirlo.

Damos todas estas noticias que consideramos de excepcional interés para la región y enviamos á cuantos trabajan con verdadero patriotismo por la realización de tales obras el entusiasta aplauso que les otorga la opinión pública.

INSTRUCCION PÚBLICA

El rectorado de Valencia ha hecho las siguientes propuestas:

Escuelas de niños.—D. Vicente Sorribas, para una auxiliar de la graduada de la Normal de Valencia; D. Inocencio Gómez y D. Alfonso Vicente, para dos auxiliares de la graduada de la Normal de Murcia; D. José Cordero, para la superior de Cestellón; D. Ricardo Castiello, para una elemento de Valencia; D. Manuel Cabezo, para Alcoy; D. Cristóbal García, para Orihuela; D. Juan F. Pérez, para Crevillente.

D. José María Peranco, para Santomera; D. Francisco Martínez, para Jumilla; D. Felipe Soler, para una auxiliar de la Normal de Valencia; D. Francisco Carrón, para Abarán; D. Joaquín Segarra, para Albolocés; D. Bruno Llorca, para Jávea; D. José Ortiz, para Peñíscola; D. Carlos Molina, para Albatera; D. Antonio Arsu, para Cieza; D. Juan Alfonso, para Cabanes; D. Vicente Arteijo, para Lucena; D. Juan Manuel Pastor,

para Pozo Estrecho; D. Basilio Ribas, para Bañeres; D. Carlos García, para Bárboles; D. Casimiro Báguena, para Ademuz; don José Arias, para Balsas; D. Silvano Gillego, para Billes, y D. Antonio Espí, para una auxiliar elemental de Murcia.

Escuelas de niñas.—Dofia María de los Angeles Aguilera, para Alicante; doña María Trivá, para Oihuela; D. fia Asunción López, para Lorca; doña Manuela Izquierdo, para Cartagena; D. fia Tomasa Durá, para Sueca; doña Carlota, María y doña Emilia Borja, para las de Jumilla; doña Isabel López, para Villena; doña Cruz Figueras, para Crevillente; doña Paulina Domínguez, para Altea.

Dofia María Luisa Alemany, para San Vicente; doña Soledad Parlati, para Adamuz; doña Juana Izquierdo, para Cuevas de Viaromé; doña Rosa Esteban, para Uxama; doña Milagro Aura, para Mula; doña María Ruiz, para Abanilla; doña Julia Valero, para Fuente Álamo; doña Vicenta Martínez, para Muchamiel, y para las de pueblos de Alcoy, Sagunto, Barrion y San Mateo; doña Francisca Sansano, doña Mariana Pelegrina, doña Adelaida Gómez y doña Rita de la Cruz, respectivamente.

FOLLETIN

EN 2.º Y 4.º PLANAS

LAS OBRAS DE MISERICORDIA**CARTAGENA AL DÍA****LA ASOCIACIÓN DE LA PRENSA**

Por qué dejar morir de inacción y de abandono, entidades que hasta por egoísmo deben ser conservadas y vigorizadas? Tal ocurre con la Asociación de la Prensa de Cartagena, nacida al calor de generosos entusiastas hace un año próximamente, y que estaba á punto de sucumbir, y hubiera sucumbido, de no surgir para impedirlo esos mismos entusiastas, que dormían quizás sueño cataleptico, pero que no habían muerto por fortuna.

Nació la Asociación de la Prensa, de la consideración de la situación triste en que quedaba la familia de un benemérito periodista, de honrada memoria, Angel Barba. No quisimos los de la profesión que el desamparo de aquella viuda y aquellos hijos se repitiera un día con los nuestros. Ya parecía aquello olvidado, cuando la prematura muerte de otro periodista, el malogrado Martínez Alarcón, renueva en nosotros el convencimiento de las ventajas de la Asociación.

Fuimos entonces nosotros, en el ya fiado *Mediterráneo*, los que lanzamos la idea, acogida cariñosamente por la casi totalidad de los compatriotas. Es ahora *El Porvenir*, son los compañeros de aquella casa, es su cultísimo director Miguel Pelegrín, quienes han iniciado el empeño de despertar de su letargo á dicha entidad, más que provechosa y útil, necesaria para cuantos consagramos á esta profesión energías y actividades.

Primeramente, bajo la impresión de la muerte del infeliz Albacete, se pidió en aquel periódico la disolución de la sociedad, y la entrega de los fondos existentes á la viuda e hijas de aquél. Despues se pensó mejor; ¿por qué disolver, por qué matar a Asociación? Lo que importa es prestarle aliento y vida, sacarla de su atomia, asegurarle una existencia próspera. Y dicho y hecho, se puso manos á la obra.

Ayer tarde se celebró una reunión preparatoria. Los que acudieron no fueron muchos, pero si convencidos, y cada uno de ellos está decidido á comunicar sus entusiasmos á uno, á tres, á cinco, á diez más. Esta tarde habrá junta, y en ella se tratará de la reforma de varios artículos del reglamento; y ya no se cejará en el empeño, hasta verlo realizado, congregando un núcleo de importancia alrededor de tan simpática bandera.

La Asociación velará, no solo por el beneficio material de los asociados, sino también por el honor, por los prestigios de la profesión. Importa destruir con el ejemplo injustos prejuicios, alimentados por el caso de algun que otro proceder no muy correcto, y para ello se impone una labor de purificación, realizada con toda la firmeza necesaria, para dar al traste con complacencias y debilidades.

Afectos decididamente á la Asociación, los directores, redactores y colaboradores de los periódicos locales, excepción hecha de uno, los correspondientes todos, y no escasas personalidades que por inextenso amor á la profesión que en otra época ejercieron, nos prestan su decidida ayuda, no hubiera sido torpeza insigne dejar morir una entidad, que en tantas otras poblaciones contemplamos cada día más próspera y en disposición de prestar mayores y mejores servicios á la colectividad y á cada uno de sus asociados.

Porque lo hubiera sido, es por lo que estamos decididos unos cuantos á que la Asociación de la Prensa de Cartagena,

ofrezca muy pronto señales de vida. Y ya es sabido, que querer es poder, y que no hay obstáculo que venza el empeño decidido y arrrollador de una voluntad resueta.

F. Bautista Monserat.

24 Agosto.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

| | Madrid 24 (10'30 n.) |
|---|----------------------|
| Interior | 80'50 |
| Fin. | 80'55 |
| Próximo. | 00'00 |
| Amortizable. | 100'35 |
| Banco. | 448'00 |
| Editorial de España (fundador). | 000'00 |
| > (ordinarias). | 000'00 |
| Tabacos. | 000'00 |
| Cables | |
| Francos. | 14'40 |
| Libras. | 00'00 |
| Exterior París. | 00'00 |

14 40

00'00

00'00

á un santapolo
y ya nadie te saque
de Santa Pola.

Por tu bien no reincidas
en esos tratos,
pues aunque tú te tortez
un cielo bello,
en vez de romojarte
como ahora á ratos,
te pasarás la vida
con agua al cuello.

No olvides que el buey suelto
muy bien se lame...
y como esto y más copias
son prossa vil,
te ruego, pues al orden
temo me llame,
que no lea estos versos
Ricardo Gil.

Carlos Caso.

DIARIO DE MURCIA

LAS CABANUELAS

Ayer terminó el periodo de veinticuatro días, que sirve de pronóstico y de comprobación para las variaciones atmosféricas, según la creencia popular, del año venidero. He copiado las dos cartas que sobre dicho tema se me han remitido, faltando solamente para que el asunto quede definitivamente dilucidado, publicar los datos que sobre las cabanuelas contiene el libro «La Huerta de Murcia» que su inolvidable autor D. Pedro Blaz Cassou dejó sin terminar. Dice así:

«Agosto está en el secreto
de doce meses completos...

«Este secreto son las cabanuelas. Los doce primeros días de Agosto, corresponden á contar por el mismo Agosto; y los doce segundos días de este mes, corresponden también á los doce meses, empezando por Julio: cada mañana ó tarde, de uno de estos días, indica por su tempera dominante la que predominará en el cuarto de mes á que corresponde; de modo que cada dos días contienen el pronóstico de todo un mes. La temperie que haga el dia 1º de Agosto, por mañana ó tarde, será la que predomina el 1.º ó 2.º cuartos de Agosto; y la que haga el dia 13 será la que predomina en el 3.º ó 4.º cuartos de Julio. (Los cuartos de mes no son los de luna; sino los 15 primeros días, 1º y 2.º, y los 15 restantes, 3.º y 4.º) Toda una cabalá!

Historiada completamente esta tradición murciana, quedó para los eruditos el averiguar cuál de las tres versiones recogidas es más autorizada. Yo me decido por la del Sr. D. Blaz Cassou, porque sabía cómo eran todas estas cosas murcianas ó cómo debían ser. Mir

PARIS

EL SHERLOKHOHOLMISMO

Al caer entre las garras de la justicia, los esposos Goold se apresuraron á decir:

—Nosotros no hemos matado... El asesino es otro... Un joven moreno... Nosotros sólo tratamos de hacer desaparecer el cadáver por miedo.

Y la cosa era tan absurda, tan absurda, que todo el mundo se echó á reír. Todo el mundo, menos los jueces. Porque hoy lo único que parece verosímil á los señores magistrados de Francia, es lo increíble.

La culpa la tiene esos tomítos de Conan Doyle, que todos leemos con curiosidad y que se han convertido en evangeliós policiales.

En París, en efecto, que, según la frase clásica, es el campo de todas las experiencias sociales, no hay comisario de policía, ni juez instructor, ni agente de la seguridad, que déje de proceder á la manera de Sherlock Holmes. «La deducción» —decía el «detective» inglés— debe considerarse como una ciencia. Y los «detectives» franceses, que no quieren nunca quedarse atrás, aplican esa ciencia á todos los casos que se les presentan.

—Ayer—dice una señora cualquiera al jefe de la policía—ayer hizo ocho días que mi marido desapareció de casa. Su paraguas ha sido encontrado en un terreno solitario de los alrededores... Véalo usted... Está lleno de manchas de sangre...

—Ah!—exclama el magistrado.—Déme usted ese paraguas.

Y examinando, no las manchas sanguinarias, sino la seda y la empapadura, contesta:

—Su marido era un hombre rico y de buen gusto... Pero no tenía orden... Era muy nervioso... Fumaba mucho... Y también jugaba... Si... si...

—Es cierto!—exclama la pobre mujer.—Como lo sabe usted...

El policía sonríe. Su ciencia es un misterio que no puede revelarse así, al primero que llega. No faltaba más! En un paraguas, el puño de marfil hace ver, lo mismo que la seda de primera calidad, la fortuna y el buen gusto del dueño. Cuando esa seda, estando nueva, tiene agujerillos, es que el poseedor del paraguas fumando, hace movimientos bruscos y desparaña á su alrededor chispas. Esto prueba su nerviosidad. En cuanto á su descuido, no hay más que pensar que, si no hubiera sido desdiseño, habría hecho que una criada diera una puntada en cada agujerillo. Pero, ¡y lo otro!... ¡Lo más grave!... ¡Lo del juego!... ¡cómo lo ha descubierto viendo un mueble tan inocente! Ah! Es necesario conocer el alma de los jugadores. Cuando se la conoce bien, se va lo que pasa en ella muy fácilmente... Así el policía sabio nota que en el puño de marfil hay, esculpido, un cochinito. El cochinito es el talismán de los que juegan. En seguida ve que el cochinito está raspado, y acercándose奴ucho, nota que las raspaduras están hechas con los cuchillos de las monedas. Es claro, pues, que aquél hombre trataba de transmitir á sus piezas de oro la fortuna que reside en el «petit cochon». ¡Y para qué hubiera pedido obsequio así, si no hubiera tenido la firme intención de exponer su dízimo al bacarrá!

Poseedora de datos como éstos y segura de su ciencia, la policía ya no tiene necesidad, como en los tiempos bárbaros en que Conan Doyle aún no había escrito, de andar por los caminos y de subir á los tejados buscando rastros materiales del crimen. ¡Para qué! La reflexión debe bastar. Cuando los «detectives» han calculado bien, en sus despachos, les hará ordenar que se arreste á aquellos que dicen eficazmente tienen que ser los autores del crimen.

Mentir parece, en efecto, la facilidad

con que ahora se acusa por presunciones más o menos fantásticas á los que menos dieran estar expuestos á ser vistos como sospechosos. Los parientes y los amigos de las víctimas, sobre todo, aparecen siempre ante la imaginación de los jueces actuales como delincuentes.

La ciencia de la deducción indica que en todo crimen hay un móvil; y como no siempre está al alcance de cualquiera imaginación buscar en cuatro caballeros que viven en un palacio lejano ó, en un indio canaco que acaba de llegar, á los criminales, los «detectives» reales, más modestos que Sherlock Holmes, buscan cerca de la víctima al victimario.

—Esa es el heredero!—dicen.—Pues ese es el que tiene interés en la muerte. —Esa es la esposa? Pues probablemente quiera ser libre y por eso mató. —Esa es el socio? Pues ese, sin duda, fué el hombre que, vestido de negro, corrió por el techo después de la tragedia... Y esto simplifica grandemente las teorías románticas que el héroe de Conan Doyle pone en práctica; pero al mismo tiempo las hace burgesas y odiosas. En un caso reciente se vió que la policía parisina detuvo primero al hermano de la víctima; luego á su socio. Y no sólo los detuvieron. En dos ó tres interrogatorios se convenció el juez de que ellos eran los asesinos.

—Qué hacía usted—preguntaba al hermano—el viernes pasado á las tres y cuarto de la tarde?

—No sé—contestaba el pobre hombre. —Pero nosotros sí lo sabemos: á las tres y cuarto de la tarde detenían usted en el Boulevard ante la vidriera de un armario.

Y fué necesario que el delincuente, que era un automovilista, declarara espontáneamente su crimen, para que la policía sabía consentiera en soltar á los que, según la deducción, tenían que haber sido los asesinos.

E. Gómez Carrillo.

Las conquistas de la ciencia

Al paso que va la ciencia, al siglo XX dejará muy atrás al siglo XIX en lo que atañe á descubrimientos de positiva utilidad para el hombre y en aplicaciones de los descubrimientos de la ciencia pura.

Sin embargo, quedan todavía muchos que realizar y en cuya realización se han esperado desde hace tiempo docenas de sabios ilustres, quienes se hallan tan adelantados en sus investigaciones que se puede repetir con el sabio inglés Huxley que el éxito final depende de la casualidad, que es la encargada de cerrar el último velo que nos separa de la verdad.

Uno de los descubrimientos más antiguos de la ciencia y cuya realización práctica no se ha conseguido aún es la utilización del calor solar como fuerza motriz. Conocida es la aplicación que hizo Arquímedes de la reflexión de los rayos calóricos, incendiando por medio de una combinación de espejos la flota de los persas que sitiaban á Alejandría.

El sabio Nicolás Tesla se propone ahora recomplazar el carbón por los rayos solares, utilizando una máquina líquida de fumar (los que los ganan), lo que ocurrirá nada debido á que con tan exigua cantidad, aún puede arrasar la casa la mujer; pero pronto llegarán los días cortos, esos días en que se trabaja nueve horas seguidas y se ganarán, pagando las tareas al precio corriente de hoy, tres reales con setenta y tres céntimos de real. O sea 93 céntimos de peseta diarios.

¡Qué comernos entonces las familias de los obreros con dicha cantidad! ¿Quién contiene entonces á la madre que ve á sus hijos hambrientos? ¿Qué contienen los fabricantes y las autoridades cuando el pueblo pida pan? Vale la pena estudiar.

Pero se tropieza con la dificultad de almacenamiento y conservación de la electricidad debido al elevado coste y á

la imperfección de los acumuladores actuales. Esto nos conduce á mencionar uno de los últimos inventos de Edison que consiste en un acumulador prácticamente indestructible y que se puede cargar mediante un gasto insignificante.

Como es sabido, la sustancia base de los acumuladores es el níquel, que es un óxido de plomo. Edison se puso á efectuar una serie de experimentos prolijos para encontrar un metal que diera mejores resultados que el plomo, y compró que el cobalto era el que más se aproximaba á las condiciones ideales. Pero siendo el cobalto uno de los metales raros, no estaba resuelto prácticamente el problema; así que se recorrió toda la América del Norte hasta lograr encontrarlo en abundancia en el Canadá y en los Estados de Wisconsin, Oregon y Kentucky.

Estos acumuladores de Edison permitirán también, muy probablemente, la aplicación en gran escala de la electricidad á la agricultura. Hace mucho tiempo que se ha descubierto que la electricidad aplicada en ciertas condiciones favorece el desarrollo de los vegetales; pero hasta ahora se ha tropiezado con la dificultad de hallar la disposición práctica para utilizarla en este sentido.

En Suiza, M. Adolphe Barde ha probado que no sólo contribuye al rápido crecimiento de las plantas, sino que, aplicada á alta tensión, destruye la flexera, que tanto perjuicio causa á la industria vitícola.

—Qué hacia usted—preguntaba al hermano—el viernes pasado á las tres y cuarto de la tarde?

—No sé—contestaba el pobre hombre.

—Pero nosotros sí lo sabemos: á las tres y cuarto de la tarde detenían usted en el Boulevard ante la vidriera de un armario.

Y fué necesario que el delincuente, que era un automovilista, declarara espontáneamente su crimen, para que la policía sabía consentiera en soltar á los que, según la deducción, tenían que haber sido los asesinos.

E. Gómez Carrillo.

SENTENCIA DE MUERTE

(POR TELEGRÁFO)

Tres condenas

Soria 24 (11 m.)

Han sido condenadas á muerte Lucas Abad, su amante y Buenaventura Altotarena, los cuales arrojaron al río, después de ahorcarla, á la esposa del primero.

Los condenados han oido la sentencia con tranquilidad.

El gentío que asistió al acto de la vista manifestó su aprobación.

GREVILLENT

LA CUESTIÓN OBRERA

La triste situación por que atraviesa el elemento obrero en este poblado; no ha mejorado en nada hacia la fecha; ni establemos ayer y por esto estamos hoy; y si los que pueden y tienen el deber, por humanidad al menos, no hacen nada para acallar las justas quejas de la clase oprimida, es probable que ocurrira algo igual de lamentar.

Eos murmullos sordos que parecen no llegar á los oídos de los fabricantes, podrían traer fatales consecuencias si no se remedia el mal en breve.

En la actualidad, no pasa las conversaciones sobre el hambre que relincha, de entre los pequeños grupos de hambrientos; para Jay si estas trascienden á las mujeres y ellas se percatan de su situación! Ay si la madre nota un día la falta de pan y no pude acallar las voces de esos pedazos de su alma! Entonces los murmullos serán voces estridentes; voces que llegarán hasta los más callados lugares y tendrán que oírse por necesidad.

En esta época en que se trabaja casi de horas y media y se ganan seis reales líquidos de jornal (los que los ganan), no ocurrirá nada debido á que con tan exigua cantidad, aún puede arrasar la casa la mujer; pero pronto llegarán los días cortos, esos días en que se trabaja nueve horas seguidas y se ganarán, pagando las tareas al precio corriente de hoy, tres reales con setenta y tres céntimos de real. O sea 93 céntimos de peseta diarios.

¡Qué comernos entonces las familias de los obreros con dicha cantidad! ¿Quién contiene entonces á la madre que ve á sus hijos hambrientos? ¿Qué contienen los fabricantes y las autoridades cuando el pueblo pida pan? Vale la pena estudiar.

Pero se tropieza con la dificultad de almacenamiento y conservación de la electricidad debido al elevado coste y á

Claudio, aturdido por la lógica de su amigo, respondió con precipitación:

—No puedo retroceder; iré á Lisboa.

Nilo palideció; pero se contuvo.

—En ese caso, nuestra amistad quedará rota para siempre—dijo con seca expresión el vizconde; —Puesto que prefieres á la virtud el vicio; al amor verdadero, hijo del alma, el amor despreciable que se alquila; á la mujer que ha puesto sus caricias á pública subasta, por la virgen que sólo ha sentido latir su corazón por ti, hemos concluido.

—Nilo—dijo Claudio temblando de despecho—varias veces te he apurado que respetaras la historia de la mujer que amo; sin embargo, te complaces en arrojártela al rostro. Te pido el daño que me haces.

Nilo se encogió de hombros.

Transcurrieron algunos segundos.

Claudio, comprendiendo que todo había terminado, se puso en pie para salir de la habitación.

—Un momento—le dijo Nilo.

Claudio se detuvo.

—Voy á pedirte el último favor, porque se me hace bastante duro creer que tengas mal corazón y te complazcas en la muerte de una joven que te ama con toda su alma.

—Habla.

—Quédase has ofrecido á esa mujer reunirte con ella?

—Dentro de ocho días.

—Pues bien; suspende el viaje por un mes. Por ese tiempo regresaremos todos á la corte; tú vendrás también. Una vez allí, con cualquier pretexto puedes partir de Madrid y reunirte con Hermilia. ¡Qué sea de ese joven, cuyo corazón llenaste de risueñas esperanzas! ¡Pienso bien Claudio; te lo ruego en nombre de mi metáfora!

Claudio me dice que tornaría arrepentido, que pedí

que han de formar parte de la expedición, la cual saldrá en los primeros días de Octubre.

Los expedicionarios llevarán varios «ponyes»: siberianos, pequeños caballos cuyo temperamento se adapta perfectamente á las penosas marchas efectuadas al través de las superficies heladas, y cuyos servicios serán utilizados juntamente con los de los automóviles.

Tengan esto en cuenta los fabricantes crevillentinos; los que no solamente han rebajado en pocos meses el precio de las tareas, sino que tienden todavía á rebajarlo más.

Si hoy no se puede vivir con lo que gana, ¿cómo se vivirá mañana? ¿Qué comerá el infeliz obrero hilador? De ahí al conflicto que se ve venir.

Ojalá los murmullos sordos de los trabajadores y atiendanlos, que merecen son de ellos; no bien solo en la esperanza de los maestros que éstos pueden resultar ineficaces por no llegar á tiempo; los animos se sublevan y lo que no ha ocurrido en muchos años, puede ocurrir en un momento dado.

Un pueblo hambriento es temible y capaz de todo.

José Sanjuán.

La política

(PORTTELEGRÁFO)

Gesúejo.—Conferencia.—Lo que dice La Cierva.

Madrid 24 (1 t.)

A las cinco de la tarde se celebrará Consejo de ministros en casa de Maura.

La Cierva celebró una breve conferencia con el jefe del Gobierno.

Dijo que ésta carece de noticias de Maurecos.

Manifestó que los reyes han salido de Pau para San Sebastián.

El «Extremadura».

El crucero «Extremadura» ha zarpar do del Ferrol con rumbo á Cádiz.

Transportará pertrechos de guerra.

OTRA EXPEDICIÓN POLAR

Al Polo Sur en automóvil

Oséz chiriendiendo con la expedición de Wellmann al Polo Sur, se va á realizar otra á la región antártica.

El proyecto de esta nueva expedición, debido al teniente de la marina inglesa Shackleton, es tan atrevido como ingenioso. Se trata nada menos que de llegar al Polo Sur en automóvil.

El teniente Shackleton formó parte de la expedición de Scott que batió el récord de todas las anteriores, llegando hasta los 82° 17', y ha podido darles cuenta de que había más probabilidades de avanzar por las regiones polares, sustituyendo la tracción mecánica á la de los pernos de tiro, usados en esta clase de expediciones, pues si no haber llegado á franquear la distancia que se pasaba á Scott y sus acompañantes del polo magnético, fué debido en gran medida á que los pernos sustituyeron uno tras otro por los pesados esfuerzos que tenían que realizar.

Comprendiendo esto, el teniente Shackleton ha organizado su expedición de modo que puedan venderse los obsequios que surgen en la de Scott.

A este efecto ha equipado un viejo buque ballenero, el «Nimrod», cuyos costados se encuentran ensucados por esterco ácido de navegación en los mares septentrionales, dotándolo de máquinas capaces de hacerse alcanzar una velocidad de siete nudos cuando marcha por entre los bancos de hielo.

A bordo del «Nimrod» se irán las provisiones necesarias para el abastecimiento durante algunos meses, los instrumentos de protección donados por el Almirantazgo británico y dos automóviles, sobrados vehículos de una gran resistencia y portátiles de un jugo de ruedas variadas, fácilmente adaptables á la naturaleza, lluvia, rugos y desmenuzable que pasan por el terreno de las regiones heladas.

El «Nimrod» abandonó el lunes el Támesis, yendo á Cowes, donde fué visitado por Eduardo VII. Dos días después zarpo con dirección á Nueva Zelanda.

Allí se reunirán todos los miembros

que han de formar parte de la expedición, la cual saldrá en los primeros días de Octubre.

Los expedicionarios llevarán varios

«ponyes»: siberianos, pequeños caballos

cuyo temperamento se adapta perfectamente á las penosas marchas efectuadas

CRÓNICAS FEMENINAS

LA MISIÓN DE LAS LABORES

La imaginación de la mujer es indudablemente más pronta y más inquieta que la del hombre, y tanto su carácter nervioso y pasional como el medio ambiente en que vive, la exigen, coadiéndola muchas veces a terrenos peligrosos que pueden ser causa de su ruina.

Eso lo comprendieron en antiguos masadías y con idea quizás de ocupar esa imaginación viva y sencilla, alejando de cosas que la pudieran perjudicar inventaron las labores que son seguía frase de Deudet, el regulador del pensamiento femenino.

Estos trabajos son algunas veces verdaderamente prácticas, pero siempre responden a la finalidad porque se inventaron.

Su importancia ha sido generalmente reconocida, y las personas más cultas, son precisamente las que más han trabajado por proteger y por divulgar las labores femeninas, ostentando su finel de que la condición humana es una príncipe, y quizás las mismas damas que dedicaron durante horas enteras, con gran estímulos, su atención a una labor más o menos práctica, se hubiesen rebajado formando una única protesta al oír una y otra vez que aquella ocupación que tanto les encantaba, era un entretención poco parecido a las sonajas de los bebés.

Durante un gran período de años, la similitud a las labores ha desado mucho, y en ese tiempo, precisamente, se creóse se ha formado ese ambiente feminista, que pone energicamente la relividad de los derechos de la mujer.

El progreso de estas ideas que llegan a los límites de la exageración pero que tienen en su fondo una hermosa idea de justicia, ha llevado la alarma al elemento masculino y éste, con la suspicacia que le caracteriza, ha buscado causas y ha pensado nuevamente en la misión importante de las labores que nacidas al fanatismo religioso, son las que encienden la mujer á la razón, reduciéndola al límite extremo del hogar.

Esa idea, pues, es la que hace que se celebren Exposiciones de labores tan importantes como la de Marsella y Melilla (Australia), la que tiene nada de egoísta, puesto que los mismos que protegen y convocan tan típicas ceremonias, son los primeros en desechar y trabajar por conseguir que la mujer conquiste sus derechos, pero de una manera lenta, pacífica y oportuna, que es la base fundamental para el éxito seguro de las empresas importantes.

Pero todo esto se olvida en otras ocasiones, y particularmente que deben dar pruebas constantes de su buen sentido, escriben (como ha leído en una resolución) que las mujeres saben, generalmente, lo que quieren las intereses y lo que es completamente inútil, como el enojo de los bohíos.

El periódico á que me refiero no ha estudiado a fondo la misión de las labores; olvidando en su precipitación que con ese enejo, que es el síntesis de la dualidad, viven muchísimas mujeres, y aun hombres, que trabajan diariamente en varias poblaciones españolas, pero especialmente en Bilbao. Tal afirmación, es pues, inexacta. — V.

CARRERA DE MURCIA

— Audítorio — Para el día 25 están señaladas en audiencia las vistazas de las siguientes vueltas:

Sección primera.— Una de Mula, por homicidio por imprudencia, contra Feijoo. Defensor señor Llanos; procurador señor Vilá.

Sección segunda.— Una de Totana, por disparo, contra Juan Sánchez López. Defensor señor Niño; procurador señor Navarro.

— Banquito al alcalde — Los comerciantes del trozo de Platería que se está terminando de arreglar con aquilares el domingo próximo con un banquete al alcalde D. Jerónimo Ruiz, por la prontitud con que ha realizado las obras de dicha calle.

— Resultado positivo — La diputada en la afección que más se padece en nuestros días originando la inapetencia, debilidad y anemia, por falta de nutrición, curándose únicamente, con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, marca Stomax.

— Música en la Giralda — Esta noche á la hora de costumbre habrá velada familiar en la Glorieta americana por la banda de D. Vicente Espada.

— El abono de sillas para los días de feria, figura casa de D. Salvador López Chacón, Triunfo, número tres.

Sidra marca «El Galtero». Véase 4º pl.^a

— En la plaza de abastos — Hemos oido hacer elogios del interés que á diario viene demostrando el concesionario señor Basán en el servicio de inspección de la plaza de abastos.

La excelente campaña que con plausible perseverancia realiza dicho concesional se nota desde hace bastante tiempo tanto en el peso como en la calidad de los gérmenes.

Con gusto unimos nuestro aplauso á los elogios que se le tributan al señor Basán por ser su campaña de las que efectivamente redundan en beneficio del vecindario.

— Moribundo por un perro — Ha ingresado en el hospital Tomás García García, de 14 años de edad, vecino de esta capital, con una mordedura de un perro en la pierna derecha.

— Hospital — Ha ingresado en el hospital José Gregorio Martín, de 28 años de edad, con una herida leve de arma de fuego en el

vientre que se la causó el dueño de un monte en donde estaba haciendo leña.

— Para la feria

El gobernador ha dispuesto la concentración de un piquete de la guardia civil en el sitio designado al efecto en el real de la feria.

A propietarios, maestros de obras, herreros, etc., les interesa leer el anuncio en 4º pl. de J. Garcia.

En Lorca se organizan algunas novilladas.

Los valientes diestros Lucas López (6) Agú Ibaro y Antonio Carbonell (4) Torrijos, con sus cuadrillas, han sido contratados para lidar ganado de desecho de Alcazaba.

Ha dado a luz felizmente una preciosa niña la esposa del oficial de Correos don Francisco Guillermo Ponce.

Rechazados los dichosos padres nuestra enhorabuena.

CONLOCIÓN DE QUÉANT

JAMAS BLANCO. Unos Productos artísticos, eloces ensayado por la Academia de Medicina.

Tratamiento completo del Cuero Cabelludo y sus Enfermedades, se envía GRATIS.

Dirección DE QUÉANT, Farm., 38, Rue Clignancourt, París y Puertafría, 18, Barcelona. De Venta en todas buenas Casas.

La jefatura de Obras públicas ha devuelto informado al gobierno civil el expediente sobre suspensión de la construcción del tramo de Murcia á la estación férrea.

Por real orden se deja sin efecto el fallo de la Comisión mixta de reclamación de Murcia que declaró soldado á José Tomás Fernández.

El progreso de estas ideas que llegan a los límites de la exageración pero que tienen en su fondo una hermosa idea de justicia, ha llevado la alarma al elemento masculino y éste, con la suspicacia que le caracteriza, ha buscado causas y ha pensado nuevamente en la misión importante de las labores que nacidas al fanatismo religioso, son las que encienden la mujer á la razón, reduciéndola al límite extremo del hogar.

Esa idea, pues, es la que hace que se celebren Exposiciones de labores tan importantes como la de Marsella y Melilla (Australia), la que tiene nada de egoísta, puesto que los mismos que protegen y convocan tan típicas ceremonias, son los primeros en desechar y trabajar por conseguir que la mujer conquiste sus derechos, pero de una manera lenta, pacífica y oportuna, que es la base fundamental para el éxito seguro de las empresas importantes.

Pero todo esto se olvida en otras ocasiones, y particularmente que deben dar pruebas constantes de su buen sentido, escriben (como ha leído en una resolución) que las mujeres saben, generalmente, lo que quieren las intereses y lo que es completamente inútil, como el enojo de los bohíos.

El periódico á que me refiero no ha estudiado a fondo la misión de las labores; olvidando en su precipitación que con ese enejo, que es el síntesis de la dualidad, viven muchísimas mujeres, y aun hombres, que trabajan diariamente en varias poblaciones españolas, pero especialmente en Bilbao. Tal afirmación, es pues, inexacta. — V.

— Resultado positivo — La diputada en la afección que más se padece en nuestros días originando la inapetencia, debilidad y anemia, por falta de nutrición, curándose únicamente, con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, marca Stomax.

— Música en la Giralda — Esta noche á la hora de costumbre habrá velada familiar en la Glorieta americana por la banda de D. Vicente Espada.

— El abono de sillas para los días de feria, figura casa de D. Salvador López Chacón, Triunfo, número tres.

Sidra marca «El Galtero». Véase 4º pl.^a

— Para la feria

ALMACENES DE HIERROS
EN.
MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA
DE
José García

Vigas de acero para edificios

LA DENTICION DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLAS LA DENTICINA MORENO

LA DENTICINA-MORENO es un excelente remedio para combatir todos los accidentes del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA-MORENO cura los VÓMITOS y DIARREAS facilita el BROTE y desarrollo de los DIENTES; evita el picor de las ENCIAS, haciendo reaparecer la BABA; suprime la FIEBRE (caientura); combate los ataques de ALFRESCA y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la DENTICION. LA DENTICINA-MORENO NUTRE y FORTIFICA a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este efecto medicamento no podrían soportar los estómagos debilitados.—Para su administración sujetarse á la instrucción que acompaña al frasco.—Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y garrantillas de los frascos. Se halla de venta en la farmacia de su autor, J. MORENO, PLAZA DE CAMACHO, NUM. 26, MURCIA Valencia. Droguería de Abascal y C. y de los señores Juan Contet y C. —Zaragoza: farmacia del Dr. Rico y droguería de la viuda de Jordán.—Cartagena: droguería de D. Joaquín Ruiz, D. Antonio Gómez, D. Justo Aznar, D. Adolfo Fernández, D. José Bermejo, D. Gregorio Briones Alvarez hermanos y farmacia de D. Luis Minguez, Baque, 20.—La Unión: droguería de D. Pedro Bernabe, D. Alfonso Escobar Carriero y farmacias de D. Tomás Ascencio, D. Diego Pedreño, D. Antonio M. Gomelias y Sra. Hijos de Ascencio.—Garbanzal: D. Miguel Asensio Estrada.—Llano del Real: D. Miguel Zapata.—Algar: Sra. Viuda de Rubio.—Cieza: farmacia de Pérez y Frída.—Calatayud: farmacia de Moya.—Totana: farmacia de Serrano Roca.—Mula: farmacia de García Duarte.—Jumilla: farmacia de D. Juan Guillén.—Yedra, farmacia de Maestre.—Mazarrón: farmacia de los hijos de Oliva.—Archena: D. J. Sánchez.—Abarán: D. Antonio Conesa.—Alicante: farmacia de López Calahorra y López Menegaz.—Pistoles: D. Santos Guirao.—Pacheco: Bastida hermanos.—Bálsicas: D. José Briones.—Molina: D. Antonio Bernál.—Campos: Sr. García.—Losque: D. Juan Ruiz y Alcaraz Sierra.—Ceutí: farmacia de Ayala.—Alicante: droguería de Piñol hermanos y D. Jerónimo Bernál y Orihuela; farmacia de Vallet.—Cádiz: D. Carlos Mezquida.—Catal: D. José Fabra.—Albatera: D. José Soler.—Torrevieja: droguería de D. Fermín Blasco.—La Unión: Drogaría de los Sres. Bueno Hermanos.—Precio del frasco, 6 reales.

Compañía General Transatlántico

Vapores - correos franceses

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena & Orán, Málaga y vice-versa

ITINERARIO

| | LLEGADAS | SALIDAS |
|--------|--------------------------|---------------------|
| Cádiz | | los martes 8 tardes |
| Orán | los miércoles 9 mediodía | los jueves 5 d |
| Málaga | los sábados 10 d | los sábados 5 d |
| Orán | los lunes 11 d | los lunes 12 d |
| Cádiz | los viernes 13 d | |

Los servicios pasajeros de 1^{er}, 2^{da} y 3^{er} clase, ballarina en los quinientos treinta y dos establecimientos que brinda los servicios del Mediterráneo lujo y comodidad instalaciones con todas las facilidades modernas.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Facilidades excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimentones con destino a los puertos de las provincias de Onda, Argel, Constantina, Regencia de Túnez, Malta y todos los demás del Mediterráneo.

Para más detalles, consultar al Agente de la Compañía en Cartagena.

J. M. PELLEGRIN.—CARTAGENA

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

(Antes S. FALCON y C. S. en G.)

Línea de la América del Sud

Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
Salida de Alicante el día 13 del próximo mes de Septiembre el vapor JOSE GALLART, clasificado en el Lloyd's 400 A. L.

Para datos y demás informes dirigirse a su encargado:

D. PEDRO LLORCA.—ALICANTE

NOTA.—Pidárselas cuantas modicas se desean. Se admiten seguros de las mercancías en la acreditada y antigua compañía «Lloyds Andaluza» a precios muy reducidos.

LA UNION

EL FENIX ESPAÑOL

COMPAGNIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agenicias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

40 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Asocios, Cádiz de los Castillos.

El Liberal en Murcia

Se halla de venta en Barcelona en el kiosco de «La Saeta», Rambla del Centro y en la Administración de El LIBERAL de aquella ciudad, al precio corriente de cinco céntimos.

VOLVERÍN DE «EL LIBERAL» (269)

—Antonio me ha escrito —contestó Serapio.

—¡Ah! Es verdad, tu novio. ¡V qué dice?

—Dice que ha concluido su carrera, y me suplica que se lo diga así al señor conde.

—Eso me recuerda una promesa que tendré presente, porque acostumbro a cumplir lo que prometo.

—En ese caso, dobo advertir al señor que en la villa de Potes faltó un médico.

—Bueno es saberlo, y puedes estar persuadida de que haré lo que pueda para alcanzarle lo que deseas.

—Muchas gracias, señor conde —dijo Serapio deviniendo apesante su alegría.

—Después partieron.

—Cuando se perdieron a lo lejos en un recodo del camino, mientras Rodajas, dando el brazo a dona Beatriz, se encaminaban a la quinta, Serapio dijo en voz baja a su madre.

—El señor conde me ha prometido no olvidar a Antonio.

—Pero, muchacha, ¿te atreviste a decirle...—exclamó su madre.

—Tomé Más vale vergüenza en el rostro, que dolor en el corazón. Además, el señor conde se ha alegrado mucho de que le recordara su promesa. Ya verá usted cómo Antonio, antes de mucho, es el mejor de la villa.

—Dios te oiga.

—Me oírás, madre, ya, porque anoche hablé también de mi pliego a la señora condesa.

—¿Cómo? ¡También a la condesa?

—¡Pues está claro!

—¡Y te ofreció dona María...?

—Que Antonio sería médico de la villa de Potes.

—Pues hija, si te lo ha ofrecido la condesa, ya

puedes tener la seguridad de que antes de mucho te llamarán en este valle la señora médica.

—¡Ah! Dios ciga á usted, madre mía!

En cuanto a Ross, vió partir á sus amigas con temor.

Se quedó triste, pero con esa tristeza tranquila que embellece una esperanza.

Claudio le había ofrecido que tan pronto como su pleito se terminara, tornaría al valle á pedir su mano.

Rosa creyó las promesas de su amante, porque su alma tenía necesidad de creerlas.

Cuando los viajeros llegaron a Madrid, Nilo, que se había propuesto ser el protector de Ross, hizo que su amigo Claudio le escribiera una carta llena de dulces frases.

Claudio accedió: pero al terminarla, dijo:

—Te anuncio que dentro de algunos días partiré para Lisboa.

—Puedes partir cuandoquieras; pero te prevengo que me escribas con frecuencia, incluyéndome carta para Rosa.

—Te lo propongo.

—Conviene que ignore tu viaje. Sabes que Hermilia se hallaba en Lisboa, y si las fechas en aquella ciudad...

—Pierda cuidado.

Resistió por fin el viaje de Claudio, Nilo tuvo una confesión con los condes, de la cual resultó que sería conveniente enviar a Lisboa un hombre resuelto, que por todos los medios posibles desbaratará los planes de Mateo y Hermilia.

La elección recaió en Saúl de Tebaida.

Esterado Samuel de los planes de sus bienhechores, aceptó gustoso tan difícil como arriesgado paseo, y salió de Madrid un día después que Claudio.

Ahora sólo nos falta consignar que desde el día de la partida de Hermilia del valle de Potes hasta el día en que Claudio salió de Madrid habían transcurrido dos meses.

Claudio, al abandonar la capital de España, llevaba una duda en el corazón. Hermilia no le había escrito una sola carta.

Ellé le dijo:

—Ignooro dónde nos estableceremos; pero te lo escribiré al momento.

Claudio, pues, no habiendo recibido ninguna carta de su amada, ignoraba su domicilio.

Si embargo, tenía esperanzas de encontrarla.

Además, Hermilia le había dicho:

—Alquilaron una casita modesta cerca del puesto. Ha sido decir que es tan hermoso el fondeadero de Lisboa...

Claudio partió de Madrid.

Al día siguiente hizo lo mismo Saúl de Tebaida, llevando instrucciones de los condes de Potes.

Ahora, querido lector, viaja conmigo; vamos á Portugal, ó por mejor decir, á esa gran ciudad de la provincia de Extremadura llamá Lisboa.

LIBRO XIX

EN PORTUGAL

CAPITULO PRIMERO

EL ANZUELO DE UNOS OJOS

Mateo y Hermilia arribaron felizmente al puerto

Más baratas, más fuertes y de más duración que la madera

SE CORTAN A MEDIDA

Existencias permanentes: Kilos. un millón

Pidanse precios y cuadros de resistencia.

AGENCIA DE ENCARGOS de Pascual Martínez

EN MURCIA: SOCIEDAD, 13

la más antigua y acreditada de la Región
Servicio diario entre Murcia, Cartagena, La Unión, Orihuela, Torrevieja, Elche, Alicante y pueblos intermedios y su comarca, en combinación para Cieza, Vélez, Murcia, Madrid y Barcelona.

DEPARTAMENTOS

En Murcia: D. Pascual Martínez, Sociedad, 13, Cartagena: D. José Cordero, San Francisco, 8. En Cieza D. Antonio Martínez, comercio.

En Alberite: D. Antonio Gómez, Correos, 1. En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rosquera, 5. En Cieza: D. Mariano Martínez, calle Mayor, 2. En Alberite: D. Pascual Serna, Plaza 4. En Cartagena: D. Antonio García, Mayor, 6. En Almoradí: D. Francisco Busto, Principio, 8. En Dolores: D. José Valdés, Iglesia, 6. En Rojales: D. Manuel Marchos, Casco, 14. En Torrevieja: D. Antonio Ontoria, Rodeo, n.º 15. En Crevillente: D. Antonio Díez, San Antonio, 21. En Alcaidesa: D. Diego Maestre, Desamparados, 12. En Alicante: D. Pascual Martínez, plaza Isla, 2. En Villajoyosa: D. Francisco Sánchez, plaza, 15. En Vélez: D. Juan Bravo, Mayor, 5. En Elda: D. Ramón González, Pilar, 9. En Alcalá: Sr. Cuenco, calle del Lobo. En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón, 8. En Madrid: D. Justo y D. Manolo Busto, Atocha 116. Salidas de Murcia para Cartagena, por el tren mixto de la mañana; regreso de Cartagena para Murcia y viceversa de Alicante y Torrevieja en el tren de la tarde. Salidas de Murcia directas hasta Alicante y Torrevieja en todos los trenes. Regreso de estos pueblos en todos los trenes.

NOTA: El servicio de esta Agencia se hace fijo y directo por D. Pascual Martínez, sus dos sobrinos y D. Antonio García y los encargos de Murcia para Alicante, Torrevieja y pueblos intermedios; se hace á todos los trenes y los de Cartagena para Murcia y viceversa de Alicante y Torrevieja en el tren mixto de Cartagena.

Cuenta corriente con el Banco de Cartagena en Murcia y Cartagena y sucursales de España en Alicante.

AVISO.—Sienda esta agencia la más antigua y la que cuenta con más garantías y facilidades para sus clientes, ruega no infiera errores al sacregar su encargo.

En Murcia Sociedad, 13.

EN ALMERIA

Vende EL LIBERAL en Murcia, el acreditado Corresponsal de periódicos don Francisco Nieto Aguilera.

ANTIGUA AGENCIA STORR

ANUNCIOS para todos los periódicos

ESQUELÉS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO

Combilaciones especiales para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes.

Envíe sus papeles se envíen gratis a gastos de envío.

Oficina: calle de la Milagrosa, 12, 2º Derecha.

Teléfono 8202, Madrid.

José María Sarabia Vergel

Representante en Orihuela de esta publicación y de

los demás periódicos. Admite toda clase de comisiones y representaciones de casas nacionales y extranjeras.

Compras y ventas en comisión. Se gestionan todas clase de asuntos particulares.

de Lisboa en una mañana llena de luz, de encantos.

Imposible es contemplar desde la cubierta de un buque el puerto de Lisboa sin lanzar una exclamación de gozo, de entusiasmo.

Las aguas tranquilas del famoso Tajo forman un lago donde se mezcla el abrigado de los vientos multitud de embarcaciones de todos los países.

El puente Bugio, situado sobre una isla, centinela de piedra puesto á la embocadura del río, y los baluartes de San Julián, colocados sobre la derecha del mismo, ofrecen un golpe de vista grandioso.